

# 教育局更新指引 要求承辦機構暫停供應生冷食品 公民科北上考察 港生勿亂叫外賣

所有修讀公民與社會發展科的高中學生，均要在教師指導下到內地考察，以親身了解國情和國家的最新發展，豐富學習經歷。特區政府教育局近日上新修訂的2025/26學年公民科「內地考察安排常見問題」，當中新增的內容包括學生不應在行程中自行使用外賣平台購買食物或飲品，以免有潛在衛生風險；如遇特殊情况，隨團教師應考慮實際情況，及早與承辦機構或教育局人員商討，並跟學生訂定明確的校本要求，學生亦必須嚴格遵循學校所提出的要求。

●香港文匯報記者 高鈺

教育局又關注到，如有個別學生在行程中出現傳染病徵，學校應以照顧學生為優先考慮，在獲得家長同意後，盡快安排身體不適的學生到附近的三級甲等醫院就診，然後根據醫生意見，對不適的學生及其他學生採取有效的預防措施，並就個別情況作出適當安排，如保持房間空氣流通、調整膳食和安排、調配人手照顧患病學生。學校亦應與承辦機構協調，為全體參加者提供適當保護設備，如口罩和消毒搓手液，以便為學生提供適切的照顧。

### 學校不應安排學生單獨留宿

文件提到，教育局已要求承辦機構暫停供應生冷食品、貝類海鮮等，並與內地合作夥伴及相關政府部門保持緊密溝通，確保餐廳環境符合衛生要求，並採取一切必要的預防

措施，保障食品安全及品質。

至於學生的住房安排方面，教育局指，編配住宿時最好安排二人或三人同房，方便互相照顧。男女生不能同房，如果學生人數為單數，承辦機構會為學生安排三人房，或與同性別教師同住。在任何情況下，學校均不應安排學生單獨留宿。

學校亦須提醒學生，每天完成考察活動後，應盡量留在房間，以爭取時間休息或整理當天所學；不應擅自離開酒店外出，亦不建議使用酒店內的康樂設施，例如健身房、康樂室等，以免因休息不足而影響第二天的考察活動。隨團教師應於出發前取得承辦機構人員的聯絡方法，並建議隨團教師和領隊或導遊開設通訊群組，方便聯絡和落實行程。如遇上特殊情况或緊急事故，隨團教師可聯絡領隊尋求協助。

## 涉毀駐港國安公署告示 無業漢還押

香港文匯報訊（記者 葛婷）42歲無業漢張俊傑，涉嫌於本周一（21日）在大角咀損壞中央人民政府駐港特別行政區維護國家安全公署的兩張告示，被控一項刑事損壞罪，案件昨日在西九龍裁判法院首度提堂。被告暫無須答辯，裁判官何慧嫻批准控方申請將案件押後至8月7日，以便索取兩份精神科報告了解被告是否適合答辯，其間被告須還押小欖精神病治療中心候訊，被告保留8天保釋覆核權。

控方在庭上透露，案件調查主管發現與被告溝通困難，故建議索取精神科報告。男被告張俊傑，報稱居無定所，他被控的一項刑事損壞罪指他於2025年7月21日，在大角咀連翔道與海輝道交界附近，無合法辯解而損壞屬於中央人民政府駐港特別行政區維護國家安全公署的兩張告示，意圖損壞該財產或罔顧該財產是否會被損壞。

根據早前頒布的《維護國家安全（禁地宣布）令》，大角咀海輝道與深旺道交界，被列為中央人民政府駐港特別行政區維護國家安全公署的「禁地」，附近亦有標示列明「禁地」、「禁止擅入」等。

## 亂港社工呃長生津 謝世傑被判社服令

香港文匯報訊（記者 葛婷）近年借各類環保議題「盲反」政府土地發展計劃的亂港社工謝世傑，被揭發去年的入息超出上限，卻未在寬限期過後通知社署，從而騙取4個月長者生活津貼共逾1.6萬元，他早前承認4項欺詐罪，案件昨日在東區裁判法院判刑，署理主任裁判官張志偉考慮被告認罪及社會服務令報告顯示其有悔意，遂判處每項控罪120小時社會服務令，同時執行。



●被告謝世傑。資料圖片

## 《強制舉報者指南》昨啟動 情境例子助析個案

香港文匯報訊（記者 蔡學怡）為配合《強制舉報虐待兒童條例》明年1月20日起實施，特區政府與業界制訂《強制舉報者指南》，並於昨日舉行啟動儀式。勞工及福利局局長孫玉菡表示，指南使用世界首創的輔助分析框架的中文電子輔助系統，以電子模式讓相關人員透過問答方式，決定個案是否需舉報，同時協助解決法律下的專業責任問題，令舉報人士安心，發布指南旨在為兒童提供更完善的保障，秉持預防勝於治療理念，守護兒童福祉。

社會福利署署長杜永恒指出，指南中的決策流程圖，通過問答逐步辨識個案情景，結合案例、解釋及參考要點，幫助使用者判斷是否涉及兒童弱勢情況及後續處理方式。他形容，指南凝聚專業顧問及各界人士廣泛意見，經反覆推敲而成，彰顯三個特點，分別是本地經驗、務實智慧與專業知識。

指南闡述不同情境下應考慮的因素，協助指定的專業人員掌握保護兒童原則，當有合理懷疑兒童在

關鍵時間正遭嚴重傷害，或正面對遭受嚴重傷害的實際風險，就必須舉報，並推出網頁供指明專業人員使用，以「是非題」形式協助作出舉報決定。

指南分別就身體虐待、心理虐待、性侵犯、疏忽監管照顧、居住環境、個人衛生與衣著、疏忽飲食等，提出不同情境例子和考慮因素，例如涉及身體虐待方面，若兒童身上有明顯傷勢，或表現出一些徵象顯示身體有看不見的傷害或傷勢，一旦確定傷勢非意外造成、有可疑或對導致該傷勢的解釋不一致，就需要舉報。

指南亦列明各類虐待或疏忽照顧的舉報決策流程圖及輔助分析框架，包括如何作出舉報、所需資料、跟進行動、可協助受虐兒童及家人的相關服務等。決策流程圖以圖表方式，快速地概述相關考慮因素之間或存在的邏輯關係，協助強制舉報者作出決定；輔助分析框架則進一步闡述各考慮因素，提供有用例子，協助強制舉報者識別須作出舉報的情況。

指南同時提出對強制舉報者的豁免條款，例如指



●《強制舉報者指南》昨日舉行啟動禮儀式。香港文匯報記者蔡學怡 攝

定專業人員真誠而合理地相信有關嚴重傷害，並非因疏忽照顧所導致，或是由兒童自己或其他兒童造成等，無須舉報的情況亦包括社署或警方已在關鍵時間或之前，告知有關兒童所遭受的嚴重傷害或實際風險已被舉報。

### 特刊

# 香港社建協會與香港河源社團總會攜手 激發新一代以AI創意誌慶東江供水恩情60載

香港河源社團總會（下稱「河源社總」）作為河源與香港之間的重要橋樑，始終秉持「飲水思源」的精神，關注東江水供港的歷史意義與社會價值，推動兩地文化傳承。該會曾於2019年舉辦「飲水思源」比賽，加深大眾對東江水水源的認識與感恩。今年適逢東江水供港60周年，香港社建協會及河源社總延續這一傳統，以「飲水思源—香、江、情、真——東江供水60周年」為主題，舉辦填色、繪畫、標語創作及AI繪畫創作四大比賽，期望通過多元化的比賽激發公眾對水資源保護的關注，並銘記河源萬綠湖對香港供水的貢獻。

河源社總主席黃敬及比賽籌委會主席、香港理工大學管理學系高級講師曹永成受訪時指出，香港社建協會及河源社總以「飲水思源」為主題籌辦比賽，適合幼稚園、小學、中學及公開組別參加，以同一主題配合不同比賽項目，讓不同年齡層均可以參與，啟發學生與公眾關注水資源保育，弘揚中華文化知恩、感恩、報恩的核心價值。

### 助大眾了解

#### 東江水源及民族情懷

河源社總主席黃敬指出，「飲水思源」意指飲水時要想到水的來源，提醒人們要感恩回饋。「香港於1963年曾經歷嚴重旱災，每四天僅能供水四小時，市民叫苦連天。國家於1965年啟動東深供水工程，此後從未間斷為香港供應東江水，亦一直致力穩定東江水的水質和供水量，支持香港的社會和經濟持續發展。河源萬綠湖是東江水源主要水庫，每年供水量約為8億立方米，滿足香港80%的用水需求。因此河源社總一直有積極組織各類活動，幫助大眾了解東江水源頭及其重要意義；今年更與政府及多個團體合作，推動東江水供港60周年的紀念活動，包括前往河源及贛州東江水源頭的考察活動，旨在讓更多人認識到水資源的重要性。」他表示，

東江水的供應不僅惠及香港，還惠及廣東省的多個城市。「我們希望通過比賽傳遞『飲水思源』人不忘本、感恩圖報的精神，凝聚人心，增強香港人對祖國的民族情懷。」

### 河源「水經濟」點「水」成金 加入AI元素 與時俱進

河源市位於廣東省東北部、東江中上游，是東深供水工程的重要水源地。河源社總主席黃敬續說，60年來，河源先後拒絕了超過500個、總投資達600多億元的工業項目落戶，投入上百億元資金用於全市河流整治和水源保護，以「寧可犧牲GDP，也要保護東江水」的決心，為保障香港供水水質安全作出了巨大犧牲和貢獻。監測數據顯示，東江出境斷面水質連續18年保持100%達標，為下游香港、深圳、東莞等城市提供了穩定、優質的水源。「即使在鄰近的澳門、中山、珠海等地，依然無法擁有百分之百的淡水資源，突顯了香港在水資源上的優勢。香港人應當銘記這份恩情，為下一代留下可持



●香港河源社團總會主席黃敬（右）及比賽籌委會主席、香港理工大學管理學系高級講師曹永成（左）期望通過多樣形式加深公眾對東江水水源的認識與感恩，並銘記河源萬綠湖對香港供水的貢獻。

續發展的水資源保障。」

河源不僅是東江水源，更是一個充滿潛力的「水經濟」產業發展重地。河源社總主席黃敬指出，河源市東源縣萬綠湖景區成功點「水」成金，把「綠水青山」轉化為「金山銀山」，全國包裝飲用水龍頭企業農夫山泉和華潤怡寶在華南地區的最大生產基地均在此地。「我們擁有豐富的天然資源，其中萬綠湖的水質達到國家地表水一級標準，可直接飲用。此外，河源還有許多特產，如鷹嘴桃、紫金蠟茶等。我們期望藉着東江供水60周年契機，讓更多人了解河源以及當地珍貴天然資源的價值。」

河源社總主席黃敬指出：「國家從初期協助香港應對60年代旱災，至穩定東江水供港，成就香港今天成為國際大都會。過去60年國家持續動用了大量人力物力進行許多擴建、改造工程及生態環保措施，以確保東江供水安全和水質，例如興建專用輸水管道和河流調污治理的基礎設施等。去年啟用的



●河源社總主席黃敬希望通過比賽傳遞「飲水思源」人不忘本、感恩圖報的精神。



●比賽籌委會主席曹永成指今年特別加入了AI元素，旨在激發年輕人的創造力。

珠三角水資源配置工程，將西江水引入廣東省，有助紓緩東江沿河城市對東江水需求，亦為香港提供應急備用水源，實現東西江雙水源互補。東江水保障了社會有足夠和穩定的供水，讓市民安居樂業，體現了國家對香港的長期關愛。」

「飲水思源—香、江、情、真——東江供水60周年」填色、繪畫、標語及AI繪畫創作比賽詳情		
比賽項目	主題	提交方式
填色比賽 (適合7歲或以下市民參加)	描繪東江水自河源至港輸送路線	下載並填寫報名表格與填色模版，將填寫完成的報名表格與參賽作品一併郵寄至香港九龍長沙灣青山道654-656號浪淘大廈8樓。
繪畫比賽 (適合7至14歲市民參加)	「六十年貢獻與歡欣」	下載並填寫報名表格，將填寫完成的報名表格與參賽作品一併郵寄至香港九龍長沙灣青山道654-656號浪淘大廈8樓。
標語創作比賽 (適合12至18歲市民參加)	圍繞「飲水思源、香江情真」發揮創意	填寫在線報名表格，上傳參賽作品。
AI繪畫創作比賽 (不限年齡，可個人或組隊參加)	運用AI技術呈現「六十年貢獻與歡欣」，圍繞「飲水思源、香江情真」創作	填寫在線報名表格，上傳參賽作品。

### 比賽截止報名日期：8月18日

每項比賽均設以下獎項：  
冠軍（一名）：禮券價值1,000元  
亞軍（一名）：禮券價值500元  
季軍（一名）：禮券價值300元  
優異獎（五名）：禮券價值100元

所有得獎者除可獲頒禮券及獎狀，更可攜同一位親友參與2日1夜「東江溯源文化體驗之旅」，親身探訪河源，深化飲水思源的教育意義。



社建官網/比賽詳情



社建Instagram專頁



社建Facebook專頁